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STATISTIKENS HISTORIA – FRÅN MACHIAVELLI TILL SCB

Olle Sjöström, 5 oktober 2005 i Konsthall C, Hökarängen.

TEMA: 

ATT FÖRÄNDRA SAMHÄLLET – 

ATT KONTROLLERA OCH STYRA

A. KONST, JOURNALISTIK, STATISTIK
B.  HISTORISKT OM STATISTIK OCH JOURNALISTIK

· Filosofer och lärofäder

· Den svenska statistikens fader – Pehr Wargentin som agitator mot krig

· Europa på 1800-talet, den sociala statistikens utveckling

· Den svenska statistiken fram till demokratins genombrott 1920

· Vad är statistikens metod?

C. SVENSK STATISTIK I DAG – EN BALANS MELLAN:

styrning och kontroll                        upplysning och förändring
 -----------------------------T------------------------------------
     Var ligger balanspunkten?

Det finns otaliga statistiska data om skilda samhällsområden, dessa data torde främst ha en centralt viktig användning för styrning och kontroll, mindre för upplysning och förändring.

Förklaringar är att:

· Statistik saknar helt journalistikens mångfald, har endast en statlig ”huvudkanal”

· Statistiker är (i regel) osjälvständiga tekniker och administratörer

· Statistisk kompetens och statistikers ansvar för att föra ut statistikens resultat (”upplysning”) saknas, journalisterna har svårt att hitta in

D. VAD KAN DU GÖRA?

STATISTIKENS HISTORIA – 

FRÅN MACHIAVELLI TILL SCB

TEMA: 

ATT FÖRÄNDRA SAMHÄLLET – 

ATT KONTROLLERA OCH STYRA

A. KONST, JOURNALISTIK, STATISTIK.

Ingress.

Se Statistisk årsbok och några statistiska tabeller som jag har tagit fram om Hökarängen från Stockholms stads utrednings- och statistikkontor.

Statistik är faktiskt en kulturell företeelse på allvar och på djupet, men är ändå utanför det allmänna och medvetna kulturella livet. Statistiken kämpar inte som konsten, den breder inte ut sig som journalistiken, men vad lever den då för liv i samhället?

att betrakta en tavla 

göra upptäckter i en stadsmiljö, t ex Hökarängen
är inte statistik, men ett sätt

att lära känna en person, mer och mer

att söka kunskap.

Filosofen Christoph Sigwart: fördjupningen i ”objektet” (tavlan, stadsmiljön, personen) är människans naturliga sätt att söka kunskap.

Men vad är det för kunskap som vi får när vi, som denne filosof säger, ”dödar objektet, individen” och gör statistiska sammanställningar, t ex

alla tavlorna fördelade på sålda och icke sålde, de sålda i prisklasser ...

Stockholms förorter efter ytstorlek och befolkningtal, husens byggnadsår, antal kulturhus ... 

Hökarängens befolkning fördelad på kön och ålder, efter boendeform ... 

Fallet

       Mängden av fall (”populationen”)

Vi fördjupar oss,
       Vi begränsar oss avsevärt, men utvidgar perspektivet.

och det känns naturligt
       Det börjar bli mer besvärligt! Vi måste börja tänka till ...



       Det kan också bli spännande och intressant ...

Vi behöver båda sätten, metoderna, de kompletterar varandra, båda tillhör människans mognadsprocess med en början i barnaåren ... 

I skolan möter vi den första mängden på riktigt, skolklassen ... 

Vår mognad som människor är ett nog så viktigt tema för förändring, men jag vill i dag ta upp ett annat:

hur det som vi vanligen kallar statistik har haft en roll i förändringen av samhället, sedan mycket länge och långt före den politiska demokratins genombrott – hur statistiken i själva verket har varit en tidig drivkraft bakom utvecklingen mot demokrati med en början under Upplysningstidens 1700-tal. Så även i Sverige!
Det finns sedan skäl att ställa några frågor kring dagens samhällsstatistik, som till skillnad från journalistiken lever ett mer undanskymt eller fördolt liv. Därför kommer min historiska exposé att bli en jämförelse mellan journalistikens och statistikens framväxt. Men först en kort reflexion om hur vi lever med och känner för demokratin i dag.

HUR UPPLEVER VI  DEMOKRATIN? VAD KRÄVER VI?

Allmän rösträtt, givetvis. Men också fri press, yttrandefrihet - och att friheterna används så att problem formuleras, blir diskuterade, inte bara i media och offentlighet utan att vi alla aktiveras, får åsikter och utbyter meningar i olika sammanhang. 

Någonting åt det hållet tror jag att vi föreställer oss demokratins reella möjligheter, att demokratin som metod skapar ett samhällsliv som förändras eller omvandlas - när insikter om missförhållanden blir tydliga. Vi vill således veta mera för att kunna göra något ...

Men vi vill också bli roade, vi kan t o m acceptera ljug och att vi övertalas eller vilseleds ...

både med fallberättelser och mängdberättelser, statistik (se ovan om fallet/mängden).

Vi vet således friheternas pris. Reklamen, informationsöverflödet i media, okunskapen om vilka som styr där bakom, t ex formulerar problemen över våra huvuden och även formulerar svaren, även bedömer vad som inte skall diskuteras – även ljuger eller vilseleder.

Okunskapen om och osäkerheten inför spelets bakomliggande inflytelserika aktörer, hur de främjar sina värden och intressen, kan göra oss osäkra.

I denna balans mellan fria möjligheter och styrning till ofrihet har vi då flera tidningar, flera kanaler i TV och radio, internet  - det svåröverskådliga - vi accepterar mångfaldens både goda och dåliga sidor. Det är inte bara de s k fria marknadskrafternas spel utan även med medvetet politiskt stöd till denna mångfald. Det är ju PRESSFRIHETENS historia, i Sverige fastställd i grundlag redan 1766!

Men hur är det med STATISTIKEN? 

Statistikens historia är sedan mer än tre århundraden en historia om att söka pålitlig kunskap, sprida den och få den att förändra samhället. Statistiken gav, hette det förr, ”batongen till medborgaren” eller var, som Erland Hofsten har uttryckt det, ”en murbräcka för reformer”.

Gäller detta fortfarande? Förmedlar statistikerna sina resultat utåt till oss? Klarar journalisterna att hitta viktiga budskap i alla de statistiska publikationer som kommer ut? Letar vi själva i de statistiska databaserna efter angelägen kunskap, t ex om arbetsmarknaden, trafikolyckorna eller naturmiljöns förändringar? 

Allt detta är möjligt, men blir det av?

Det finns en viktig skillnad gentemot journalistiken. Svensk politik har tagit ställning till den statliga statistikens villkor på ett helt annorlunda sätt än till andra media, där en mångfald av skilda ”kanaler” eftersträvats. Statistiken har däremot inte blivit friare utan snarare mer bunden än tidigare. Statistiken kan sägas ha en enda helt dominerande ”kanal”, statistiska centralbyrån. 

Jag kommer att ställa några frågor om denna begränsning och dess följder.

B. HISTORIA

Filosofer och lärofäder.

Det finns två tidiga filosofer bakom statistikens framväxt på 1600-talet:

Niccolo Machiavelli (1469-1527) – genomskådare av ”Fursten”, envåldshärskaren, och tänkare om politik

Francis Bacon (1561-1626) – en programstiftare för brett lärande och för vetenskaplig metod.

Niccolo Machiavelli var en oberoende intellektuell som gick en svår balansgång: att tjäna som diplomat och rådgivare åt ett av Italiens många maktfullkomliga furstehus och samtidigt vara iakttagare och formulera kritiska tankar om politik och maktförhållanden. Han drömde om en enad italiensk stat i framtiden. Det var under det sena 1600-talet som M:s skrifter blev livligt diskuterade i Europa, den tidiga Upplysningen såg kritiskt på både statsmakt och kyrka och ”statistiker” blev ett benämning, som betydde ungefär ”kunnig och kritisk betraktare av politik och administration”. Men ”statistik” blev också ett ord för samhällsbeskrivningar med både numeriska och andra data.

Francis Bacon ville ge en tilltro till det egna tänkande, ett tänkande fritt från statsmakt och kyrka, och formulerade ett program för ett brett lärande genom bland annat noggranna empiriska iakttagelser, vad som har kallats Bacons ”demokratiska” läroprogram. 

Han formulerade också en inflytelserik skrift om ”våra vilseledningar”, hur vårt intellekt lätt riskerar att vilseledas: av språket (retoriken), av vår sociala omgivning, av vackra och storartade tankesystem och av skilda slag av övertro.

Så blev dessa båda filosofer inspiratörer till den kommande Upplysningen och, för Bacons del, också för den kommande vetenskapliga revolutionen, de stora upptäckter på skilda naturvetenskapliga områden som skulle komma under 1600-talet. 

Statistikens lärofäder.

Herman Conring står för en linje från Machiavelli. Han var en månglärd, s k polyhistor, och däribland professor i politik i en nordtysk stad. Han höll i början av 1660-talet föreläsningar för en grupp studenter som var bland annat blivande statstjänstemän men också tjänstemän i de framväxande handelsföretagen. Det var en kritisk jämförelse mellan olika europeiska stater med avseende på naturresurser, statsskick och administration, resurser för krigföring m m. Det var fråga om mer känslig information, hämtade från flera källor och egna iakttagelser, och han höll sina föreläsningar försiktigtvis på latin.

De fick sin avgörande betydelser på längre sikt genom att en elev översatte hans föreläsningar till tyska!

John Graunt - en engelsk privatlärd, köpman och musiklärare - publicerade ungefär samtidigt sina resultat av flera års studier av offentligt publicerade dödslängder i London. Dessa var avsedda att varna allmänheten för pesten och lagrades i offentliga arkiv, tillgängliga för studier.  Graunt var inspirerad av Bacons ”demokratiska” forskningsprogram och sammanställde dessa data, gjorde källkritiska granskningar och utförde beräkningar som gav för den tiden mycket överraskande resultat om Londons befolkning, den totala befolkningen och fördelningen på åldersklass och kön. Han redovisade också tabeller över dödsorsaker och barnadödlighet. Sammanställningarna åtföljdes av resonemang med åtskilliga förslag som i dagens språk kan kallas åtgärder för välfärdens förbättring.
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Filosoferna: 
Niccolo Machiavelli 1469- 1527
 

Francis Bacon 1561-1626

Lärofäderna:
John Graunt 1620-1674



Hermann Conring 1606-1681
Huvudlinjerna i statistikens fortsatta utveckling hade därmed dragits upp. Det någorlunda fria sökandet i statens och samhällets förhållanden är en del av Upplysningen, empiriska data tas tillvara och, inte minst, nya slag av data om samhället efterfrågas. Centralt i metoden var också att söka förklaringar eller orsaker till missförhållanden. 

Statistikens ställning kom emellertid att innebära en svår balansgång - mellan maktens innehavare med ekonomiska resurser för undersökningar och viljan till ett fritt kritiskt sökande i samhällsförhållanden. Detta sökande skulle alltmer att bli inriktat mot sociala förhållanden under 1800-talet, de som blir allt mer allvarliga med industrialismens framväxande. 

Statistiken kom att stödja sådana förändringar som vill stävja de mer brutala yttringarna av fattigdom och allmän misär i europeiska industriorter.  

En påminnelse om en annan roll för statistiken är på sin plats. Om Upplysningen är förknippad med grundläggande förändringar - i sinnet och i samhället - så finns andra krafter som inte önskar förändringar, i varje fall önskar kontroll över och reglering av förändringar. Genom att statistiska undersökningar kräver statliga eller kommunala resurser finns en möjlighet till makt över statistiken för sådan kontroll och sådana regleringar. Exempel på detta statistikens dilemma finns inte minst i dag.

Den förste professorn i statistik (1748), Gottfried Achenwall.

I Fredrik den stores Preussen ville monarken själv visa att han inte var den otäcke diktator som Machiavelli utmålat i sin bok Fursten. Han ville vara en upplyst furste i tidens anda. Det förklarar också att en tysk professor kunde annonsera en ny vetenskap i denna anda, med namnet statistik, där han i sin lärobok deklarerade följande.

Vi ägnar oss åt att, från de omätliga massor av data som påträffas i en stat, välja ut de som visar brister och fördelar hos ett samhälle, och vi skall grundligt utforska dess orsaker. Det betyder, ... vad som gör medborgaren fattig eller rik, nöjd eller missnöjd, vad som gör regeringen älskad eller hatad ... kort sagt, vad som leder till en grundlig insikt i en stats författning.

Den som eftersträvar detta förtjänar att kallas statistiker.
Detta utvärderande program kom att få stor betydelse för utvecklingen av den statliga statistiken i framtiden. Framför allt betydde Achenwalls efterträdare, August v Schlözer mycket för att föra denna tradition vidare. Båda dessa tyska professorer var också korrespondenter med svensken Wargentin, som inte bara tog intryck av deras program utan även bidrog med en inriktning av statistiken mot mer kvantitativa redovisningar.

Den svenska statistikens fader – Pehr Wargentin (1717-1783).

Vi hade i Sverige sedan 1686 en kyrkolag. Den påbjöd prästerskapet att föra bok över födda och döda, ingångna äktenskap och även dödsorsaker. Liksom dödslängderna i London blev de arkiverade i församlingsböcker. Dessa data kunde sammanställas och var nog i början menade som dels församlingsprästens kontroll över handel och vandel i församlingen, också som kontroll över utskrivning till militärtjänst och till skatt.

Wargentin var ju astronom och Vetenskapsakademiens sekreterare. Men han fick 1749 uppdraget att sammanställa kyrkobokföringens data till församling, socken, län och till riksnivå. Det var det stora Tabellverket, den svenska frihetstidens stora projekt att skapa en helt unik totalräkning. Wargentin hade förmågan att tillgodogöra sig de olika beräkningsförfaranden som hade utvecklats på olika håll i Europa, han hade också personlig kontakt med den dåtida tyska statistiken – Achenwall och Schlözer – och hade t o m skrivit en magisteruppsats om Machiavelli! Wargentin var en samhällsmedveten och socialt engagerad naturvetare som nu fick ett helt nytt ”observatorium”, ett annorlunda än det som fanns på Observatoriekullen i Stockholm. Uppgiften blev, att tolka de data som han källkritiskt granskade och sammanställde.

Han publicerade ett antal uppsatser i Vetenskapsakademiens handlingar. De blev inte dolda akademiska bidrag, utan de trycktes i 500 exemplar som distribuerades ut till regionala myndigheter och till tidningar. De översattes dessutom till tyska, franska och engelska och blev således välkända och allmänt diskuterade i Europa. Det var ju på den tiden ett unikt datamaterial för en hel stat där Wargentin presenterade nya slag av kunskaper.

Wargentin blev i dessa uppsatser bland annat en agitator för bättre hälsa och fred! Speciellt tar han upp förhållandena under Karl den XII:s tid, där Tabellverket kunde ge besked om förhållanden på landsbygden.

Uti Råneå Socken i Westerbotten, hvarest de nästföregående  ... åren altid döptes  öfver 30 barn, kommo på de stora missväxt-åren 1696, allenast 14, och år 1697, 9 barn til verlden. 

Uti en annan socken, hvarest år 1695 blifvit döpte 30 barn, föddes, år 1696, allenast 14; men år 1697 alldeles ingen. 

Kan större skäl begäras till Magaziners (reservförråd) nödvändighet i sådana orter?

eller ett annat citat:

Uti den tjugu-åriga svåra kriget, huru många Män omkommo icke? huru många hustrur lemnades icke ensamma? Jag skulle, af de anledningar Tabellen lämnar, nästan kunna uträkna, huru mycket av vår menighet genom samma Krig kommit till kårta - men det är nog sagt, att vi på 50 år, i stället för att ökas, såsom vi borde och kunnat, ...  hafve genom Krig, utflyttningar (ur riket), försummad omvårdnad om barnens räddande samt genom skadeliga Hushållsprinciper och oseder ... förblifvit vid nästan samma Numer (befolkningstal).

Wargentins resultat blev som sagt kända utomlands. Han fick betydelse för uppfattningen om vad statistik, som omsorgsfulla numeriska beskrivningar, kunde uträtta. Richard Price, en engelsk demograf, publicerade 1775 en uppmärksammad uppsats om dödlighetsförhållanden i skilda länder, i städer och på landsbygd m m. Om Wargentins arbeten och uppsatser skriver han bl. a. att de innehåller

 "more distinct and authentic information on the subject of human mortality than I have ever met before".

En sammanfattning om upplysningen, dess idéer, rörelser och  metod: gemensamt för journalistik och statistik är:

· beskriva samhällsförhållanden 

· söka orsaker 

· publicera och sprida kunskaperna till medborgaren

· källkritik

och för statistiken speciellt:

· omsorgsfulla observationer och mätningar
· noggrant val av grupper (populationer) som beskrivs
Europeiskt 1800-tal och den sociala statistikens utveckling.

Den tidiga industrialiseringen med en början i slutet av 1700-talet i Europa innebar dynamiska ekonomiska förändringar - ekonomiskt och socialt. Det krävde en bättre statistisk information om industriproduktion, export och import med flera ekonomiska förhållanden. Men det krävde också en beskrivning av den sociala utvecklingen, av proletariseringen, i industriorter. För de senare visade statsmakten mindre intresse.

Det blev i stället privata statistiska föreningar som med egna medel bekostade ambitiösa välfärdsundersökningar. Dessa fick stor publicitet i såväl dagspress och tidskrifter, kom att påverka den politiska debatten och ledde till att statsmakter, som var måna om sitt rykte, kom att utveckla egna sociala undersökningar. Här spelade en växande yrkeskår av statistiker en viktig roll och speciellt genom en lång serie av internationella statistiska kongresser. Det sociala engagemanget kan illustreras med att Florence Nightingale var en mycket aktiv deltagare i dessa kongresser. Hon visste att statistiska beskrivningar även krigets offer var väsentliga för att få resurser och för att varna för krig, inte minst att få kontroll över epidemier.

Det blev i Europa en stark utveckling av en statistisk profession och det blev en stadga i den statistiska verksamheten genom att statistiska byråer inrättades. De fick en självständig ställning och tilldelades en roll som initiativtagare till och pådrivare av mer djupgående kartläggningar, inte minst av sociala förhållanden. De kallades ibland för ”samhällets observatorier” för att antyda vikten av deras (relativa) oberoende och av verksamheternas forskningskaraktär.

De svenska statistikbyråerna fram till demokratins genombrott 1920.

Ungefär ett halvsekel senare än i centrala Europa kom den svenska utvecklingen. Privat finansierade statistiska undersökningar kom i Sverige på 1880-talet och kring sekelskiftet kom en mycket livaktig utveckling av undersökningsverksamheten inom Kommerskollegium, främst socialstatistiska undersökningar. 

Socialstyrelsen bildades 1912 och hade 3 statistiska byråer. Socialstyrelsen kallade då också för ”statistiskt ämbetsverk” och kom att få en viktig kartläggande betydelse i den politiska utvecklingen mot en fullständig svensk demokrati. Politiska motståndare, från höger och till vänster, kom partiellt att enas just i en mer gedigen kartläggning av bostadsförhållanden, inkomster och förmögenhet och andra sociala förhållanden. Det tillkom flera statistiska byråer och under 1920-talet fanns ett 25-tal statistiska byråer vid olika statliga verk. Vid denna tid var statistiska centralbyråns verksamhet relativt blygsam.

De statistiska undersökningarna stöddes av folkbildningsrörelsen som hade ett ambitiöst program för samhällsbeskrivning. Betydelsen av dessa undersökningar är sällan omtalad i historieböckerna, men de utgör en stark underström och kraft i förändringen av det svenska samhället under 1900-talets första decennier. Det var dessutom en nödvändig verksamhet för att få underlag för diskussion och politiska överenskommelser eller kompromisser. Erland Hofsten, tidigare en av våra mest talföra statistiker, har talat om statistiken vid denna tid som ”murbräcka för sociala reformer”.

Det blev således en överraskande politisk enighet över partigränserna om att det behövdes en kartläggning av de sociala förhållandena.
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Pehr Wargentin  1717-1783
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Fredrik Theodor Berg 1807-1883
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Gustav Sundbärg 1857-1914
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Florence Nightingale 1820-1910

Vad är statistisk metod?

Vi har redan talat om Mängden, ”populationen” vs Det illustrativa fallet.

Gemensamt för statistik och journalistik som metod är:

· BRED PEDAGOGIK

· ENGAGEMANG I  PROBLEM

· KÄLLKRITIK 

Statistiken har som särskilda egenskaper:


· OMSORGSFULLA OBSERVATIONER

· OMSORGSFULLT VALDA GRUPPER

”en sträng metod”, har statistiken kallats.

Avslutande översikt: från Upplysningen till svensk demokrati (1650-1920)

EUROPA
           

SVERIGE

                   Machiavelli

1600-1700 Francis Bacon

                  John Graunt

                  Hermann Conring
    
SVENSK KYRKOBOKFÖRING

1700-1800  J P Süssmilch   



                   G Achenwall,
professor i statistik      
Vetenskapsakademien, 

Pehr Wargentin

                   A L Schlözer
  

Tabellverket 1749 -

1800-1850 Privata stat. föreningar


                  Statlig statistik utvecklas



1850-1900 Internationella kongresser

Statlig och kommunal statistik             

                  Teoridiskussioner

Fredrik Theodor Berg

Privata statistiska undersökningar

1900-1930 Introduktion av slump-

Gustav Sundbärg m fl

mässiga urval 
Inrättande av ett 25-tal statistiska byråer,

ansvariga för en aktiv undersökningsverksamhet och med stöd av alla partier samt folkbildningen.


C. SVENSK STATISTIK I DAG – EN BALANS MELLAN:

styrning och kontroll                        upplysning och förändring
---------------------T------------------------



   ?
     Var ligger balanspunkten?

Det bör först sägas att vi har under de senare årtiondena byggt upp mängder statistiska data, tillgängliga i publikationer och statistiska databaser. Vi har alla möjligheter att få fram kunskap om många områden som vi är intresserade av - om vi anstränger oss. Detta gäller givetvis även journalister. Jag tror att det finns guldgruvor för grävande journalister. 

Ändå tycks inte så mycket komma fram, ”upplysning” av många samhällsfrågor genom statistik verkar inte vara riktigt ”inne”.

Statistikens långa historia är, som jag har sökt berätta den, en historia om att söka pålitlig kunskap, sprida den till medborgaren, folket, och få den att förändra samhället. Statistik som ”batongen till medborgaren” eller som ”murbräcka för reformer”. 

Gäller detta fortfarande? Förmedlar statistikerna sina resultat utåt till oss? Klarar journalisterna att hitta viktiga budskap i alla de statistiska publikationer som kommer ut? Letar journalister eller vi själva i de statistiska databaserna efter angelägen kunskap, t ex om arbetsmarknaden, trafikolyckorna eller naturmiljöns förändringar? 

Allt detta är möjligt, men blir det gjort? 

Har det med politik att göra?

Svensk politik har tagit ställning till den statliga statistikens villkor på ett helt annorlunda sätt än till andra media, där en mångfald av skilda kanaler eftersträvats. 1960 fick den svenska statliga statistiken en enda ”kanal” utåt, en enda dataproducent nämligen statistiska centralbyrån. Den mångfald som tidigare fanns, i form av ett 25-tal olika statistiska byråer i olika statliga verk och motsvarande i olika kommuner, kom att elimineras de närmast följande åren. 

Varför kom denna skillnad i politisk styrning till stånd, en mediapolitik för öppenhet och mångfald, en statistikpolitik för central styrning? De skäl som angavs för nästan ett halvsekel sedan var att de nya datorerna var dyra. Det kunde också vara så, att mångfalden av ”kunskapsspridare” i de olika byråerna upplevdes som obekväma av politiker, att en centralisering gav en lockande kontroll och styrning över viktiga kunskaper.

Statistiken är sedan några årtionden inte riktigt en del av demokratins mångfald och öppenhet. Viljan till diskussion och ifrågasättande saknas i dagens samhällsstatistik. 

Våra media karakteriseras ofta som en särskild statsmakt, en förändringsmakt. Statistiken har historiskt också varit en makt bakom förändringar av samhället och är det säkert också i dag – fast mindre öppet och tydligt. Men har den svåråtkomliga statistiken också blivit något av en ”makt” för politiker och administration? Den frågan kan och bör alltid ställas!

Sammanfattningsvis:

· Statistik saknar helt journalistikens mångfald, har endast en statlig ”huvudkanal”

· Statistiker är (i regel) hänvisade till att vara osjälvständiga tekniker och administratörer

· Statistisk kompetens och statistikers ansvar för att föra ut statistikens resultat (”upplysning”) saknas, journalisterna har svårt att hitta in

Tilläggas kan, att statsvetare i Sverige ser inte statistiken som en fråga om makt, diskuterar inte statistikens ställning i svensk demokrati.

Det finns heller ingen statistisk facktidskrift på svenska. En sådan fanns redan 1860-1912 och därefter 1952-1983. Mellan dessa perioder var bland annat Sociala meddelanden en tidskrift med avsevärt många statistiska redovisningar.

D. VAD KAN DU GÖRA?

Tillbaka till rubriken KONST, JOURNALISTIK OCH STATISTIK! 

Det finns möjligheter till nya upptäckter och nya upplevelser i dagens statistik, i statistikens alla data om många skilda frågor och problem. Dessa data ligger och väntar på oss som upptäckare ...

KONST, som vi upptäcker och upplever, kräver av oss aktivitet och nyfikenhet. STATISTIKEN kräver samma aktivitet av oss. Jag vill tillägga, att den atmosfär eller anda som finns i en gammal hederlig studiecirkel, med samtal och diskussioner som särskild drivkraft, är vad som passar den statistiska aktiviteten!

Du själv kan börja gräva, helst där du har ett engagerat intresse! Det går att börja i statistisk årsbok, statistiken om förhållandena i Hökarängen på internet eller på biblioteket. Jag vill tillägga en mycket viktig möjlighet. Ta hjälp av de arbetar med statistiken, det kan vara en tjänsteman vid ett statligt verk eller i en kommun, kanske en som kallas sig statistiker, och du kommer inte sällan att finna att du blir mycket väl mottagen. 

Jag tror att de flesta som arbetare med och känner statistikens möjligheter får alltför få frågor. De känner sig glada och uppmärksammade av just din nyfikenhet och förfrågan! De som arbetar med statistik saknar det öppna kulturella livet, där deras arbete uppmärksammas och leder till åtgärder.
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